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 به نام خدا

نیم و کدرس این جلسه درباره عددهای گویا هست. در ابتدا عددهای گویا رو معرفی می

 بعد تعدادی از فعالیتهای کتاب رو انجام میدیم.

 تعریف اعداد گویا:

𝑎به هر عدد که بتوان آن را به صورت کسر 

𝑏
عددهای صحیح و 𝑏 و 𝑎 نوشت، که در آن  

𝑏 ≠  گوییم.ا میباشند عدد گوی 0

 کنیم.میخصوصیات عددهای گویا که در این تعریف اومده رو دونه دونه بررسی 

مثلا  ،تونیم اونها رو به صورت کسر بنویسیماولین خصوصیت عددهای گویا اینه که می

1عددهای 

2
4و  

5
 و کسرهای مشابه، این خصوصیت رو دارن.  

 عددهای گویا رو داره؟ هم این خصوصیت 5حالا یه سوال : آیا عدد 

ممکنه بگیم که این عدد به صورت کسر نیست، پس عدد گویا نیست! ولی اگه با دقت 

 " آن را ... وانبت به هر عدد که" بینیم که گفته شده تعریف اعداد گویا رو بخونیم، می

 یه عدد رو به صورت کسری بنویسیم، اولین خصوصیت عددهای گویا رو بتونیمیعنی اگه 

 ه. دار

 عددهای گویا
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5رو به صورت  5تونیم آیا ما می

1
بنویسیم؟ بله، چون هر عددی که مخرج نداشته باشه ما  

 اولین خصوصیت عددهای گویا رو داره. 5بدیم. بنابراین عدد  1تونیم بهش مخرج می

 خصوصیت بعدی چیه؟ صورت و مخرج عددهای صحیح باشن و مخرج مخالف صفر باشه

 دن؟عددهای صحیح چه عددهایی بو

𝑧 = {… , −3 , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , 3 , … } 

 پس: 

 ی این عددها باشهتونه همهصورت می

 ی این عددها باشه غیر از عدد صفرتونه همهمخرج می

 های اعداد گویا آشنا شدیم. یه سوال حل کنیم:تا اینجا با خصوصیت

 از بین عددهای زیر کدوما گویا هستن )با ذکر دلیل(

110

5
 ,

√3

6
 ,

√16

5
,
−8

−3
 ,

3

0
 , −13 

 110

5
 عدد گویاست. چرا؟   

 .چون یه کسره که صورت و مخرجش عدد صحیحه و مخرجش هم مخالف صفره

√3

6
 عدد گویا نیست. چرا؟ 

 چون صورت کسر عدد صحیح نیست.

√16

5
 عدد گویاست. چرا؟ 
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لی اگه پس این عدد گویا نیست و توی نگاه اول ممکنه بگیم صورت کسر رادیکال داره،

4برابره، یعنی این کسر برابره با  4با  16√بینیم که دقت کنیم می

5
هست و خصوصیات  

 اعداد گویا رو داره.

کنیم ببینیم آیا میشه عدد رو از زیر رادیکال نکته: اگه رادیکال دیدیم اول دقت می

 بیرون بیاریم یا نه و بعد به سوال جواب میدیم.

−8

−3
 عدد گویاست. چرا؟ 

 .چون یه کسره که صورت و مخرجش عدد صحیحه و مخرجش هم مخالف صفره

3

0
 عدد گویا نیست. چرا؟ 

 چون مخرجش برابر صفره.

 عدد گویاست. چرا؟ 13−

13−بدیم و به صورت  1تونیم بهش مخرج چون می

1
بنویسیمش. حالا یه کسره که صورت  

 و مخرجش مخالف صفره. و مخرجش اعداد صحیح هستن

 سوال بعد:

 صحیح هم گویا هستند؟ اعدادآیا اعداد طبیعی و 

 یه بار دیگه مجموعه اعداد طبیعی و صحیح رو بنویسیم:

𝑁 = { 1 , 2 , 3 , … } 

𝑧 = {… , −3 , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , 3 , … } 

 یم. بدیم و اونها رو به صورت کسری بنویس 1تونیم مخرج ی این اعداد میما به همه
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در این صورت تبدیل میشن به کسرهایی که صورت و مخرجشون اعداد صحیحه و 

 مخرجشون هم مخالف صفره. یعنی در تعریف عددهای گویا صدق میکنن. 

 گیریم:بنابراین نتیجه می

 هر عدد صحیح و هر عدد طبیعی هم یک عدد گویاست.

 

 

 

 

ش زیر عمل سر دیگه بنویسیم به رووقتی که از ما میخوان که بین دو تا کسر، یه تعداد ک

 کنیم:می

 . گیریممیبین دو تا کسر مخرج مشترک   .1

 بعد از این کار دو تا کسر داریم که مخرجهای برابر دارن.

ه تعداد کنیم. اگه فاصله بین صورتها، بحالا به صورتهای دو تا کسر نگاه می .2

 یم.نویسکسرهایی که از ما خواسته شده بود، خیلی راحت کسرها رو می

 

 مثال:

1بین  

3
3و  

4
 سه تا کسر بنویسید: 

 ، کسرهای جدید ما برابر میشه با :گیریممیبین دو تا کسر مخرج مشترک 

 کار در کلاس
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4

12
و  

9

12
  

و  5تونیم بنویسیم؟  چند تا عدد می  9و  4کنیم، بین مخرجها برابر شد. به صورتها نگاه می

کسر بین این دو تا بنویسم. ولی سوال از ما سه تا تا  4تونیم ، پس ما می  8و 7و  6

 نویسیم:تا سه تاش رو به دلخواه می 4خواسته. از بین این 

9

12
  ،

8

12
  ،

7

12
  ،

6

12
  ،

5

12
  ،

4

12
 

 

 

تا کسر دیگه  6حالا فرض کنید صورت سوال از ما خواسته بود که بین این دو تا کسر 

 بنویسیم.  باید چکار کنیم؟

گفتیم گام اول همیشه اینه که مخرج مشترک بگیریم، که ما برای این سوال انجام دادیم : 
4

12
و  

9

12
  

 تا کسر لازم دارم. 6تا کسر وجود داره ولی ما  4فقط  9و  4دیدیم که بین 

اگه صورت و مخرج یه کسر رو در یه عدد ثابت ضرب کنیم کسرمون با کسر  دونیممی

کنیم. ضرب می 2. میایم صورت و مخرج کسرهامون رو در یه عدد مثلا قبلی برابر میشه

 کسرهای جدید چی میشن:

4

12
=

8

24
  

9

12
=  

18

24
  

پس کسرهای ما به چی تبدیل شدن؟ 
8

24
و  

18

24
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و  12و  11و  11و  9چند تا عدد میشه نوشت؟  18و  8کنیم. بین به صورت کسرها نگاه می

 . تونیم بنویسیم و این نیاز ما رو براورده میکنهتا کسر می 9. پس  17و  16 و 15و  14و  11

17

24
 ، 

18

24
  

16

24
  ،

15

24
   ،

14

24
   ،

13

24
  ،

12

24
  ،

11

24
  ،

10

24
  ،

9

24
  ،

8

24
 

 

ز اضرب کردیم و بازم دیدیم که تعداد کسر بیشتری نی 2اگه صورت و مخرج رو در توجه : 

 و ... ضرب کنیم. 4و  1تونیم در عددهای بزرگتر مثل داریم، می

 

 مثال:

بین  
2

5
و  

3

4
 سه کسر پیدا کنید: 

 ، کسرهای جدیدمون برابر میشه با:گیریممی. مخرج مشترک  1گام 

 
8

20
و  

15

20
 

میشه سه تا عدد نوشت؟ بله. پس  15و  8کنیم، آیا بین به صورت کسرها نگاه می

 تونیم بنویسیم: سرهای زیر رو میک

15

20
   ،

14

20
  ،

13

20
  ،

12

20
  ،

11

20
  ،

10

20
  ،

9

20
  ،

8

20
 

 

 نویسیم(کنیم و میتا از این کسرها رو انتخاب می 1)در واقع 
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 میخوایم ببینیم کسر رو چطوری باید به عدد اعشاری تبدیل کنیم:

 کنیم:ار، صورت رو بر مخرج تقسیم میبرای تبدیل کسر به عدد اعش

 مثال:

 با استفاده از تقسیم نمایش اعشاری کسرهای زیر را بنویسید:

3

8
   : 

 کنیم. ببینید:صورت رو بر مخرج تقسیم می

 

=  1/ 175پس     
3

8
   

 

 مثال بعد:

1

3
   : 

 کنیم، شکل زیر رو ببینیند:صورت رو بر مخرج تقسیم می

تبدیل کسر به عدد 

 اعشاری
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 ه هر چی تقسیم رو ادامه بدیم تموم نمیشه، در واقع به تکرار افتادیم. بینیم کمی

 کشیم:وقتی این حالت پیش میاد ، بالای اون قسمتی که تکرار میشه یه خط می

 
7

6
   : 

 کنیم:صورت رو بر مخرج تقسیم می

 

سر رو ادامه کبینیم که بعد از چند رقم دوباره به تکرار میفتیم، یعنی هر چی هم که یاینجا م

 تکرار میشه: 6بدیم بازم رقم 
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1666666666/1  =
7

6
   

 

میخوایم به قانون کلی رو بیان کنیم که با توجه به اون بفهمیم چه زمان یه کسر نمایش 

 اعشاری مختوم داره! یعنی به تکرار نمیفته

 دارند؟ نمایش اعشاری مختومچه کسرهایی 

 ندارد. 5و  2ها شمارنده اولی بجز کسرهایی که پس از ساده شدن، مخرج آن

توی تجزیه بود، اونوقت  5و  2کنیم، اگه فقط عددهای یعنی ما مخرج کسر رو تجزیه می

 میگیم که نمایش اعشاری کسر مختومه

 کنیم:ش میبود، تجزیه 8مثلا توی مثال اول مخرج کسر ما 

2  ×2  ×2  =8 

رو به عنوان شمارنده اول داره. پس قبل از اینکه  2بینیم که مخرج کسرمون فقط می

 تونستیم متوجه شیم که مختوم میشه.تقسیم رو هم انجام بدیم می

 بود.  1در مثال دوم مخرج کسر 

1  ×1  =1 

 5و  2هست، یعنی عددی غیر از  1بینیم که یکی از شمارنده ها عدد می

 عشاری مختوم نداره.پس این کسر نمایش ا

 

رو که در سالهای گذشته یاد گرفتیم،  "ضرب و تقسیم اعداد گویا"ی درس در ادامه

 کنیم:مرور می
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 برای ضرب اعداد گویا دو تا گام رو باید انجام بدیم:

 کنیم.اول علامت جواب رو مشخص می .1

ا عدد رو در هم دو تا عدد گویا داریم که هر کدوم یه علامت دارن، علامت این دو ت 

 دونیم که :مشخص شه. می علامت جوابکنیم تا ضرب می

 مثبت در مثبت = مثبت

 مثبت در منفی = منفی

 منفی در منفی = مثبت

م ، کنیبعد از اینکه علامت رو مشخص کردیم، صورت رو در صورت ضرب می .2

 مخرج رو در مخرج

 یه مثال ببینیم:

−
3

4
 × ( +

5

7
 ) = 

. داریم مثبت هست –یین علامت جوابه، یکی از علامتامون + و یکی گفتیم گام اول تع

 در منفی = منفی . پس علامت جوابمون منفی میشه. 

 − 

 کنیم.حالا توی گام دوم میایم صورت دو تا کسر رو در هم ضرب می

 ضرب اعداد گویا
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 15  =5  ×1 

 تا اینجا جوابمون شد

 −
15

 

 کنیمبعدش میایم مخرجها رو در هم ضرب می

 28 = 7  ×4  

 پس جواب نهاییمون میشه

 −
15

28
  

 

 

 

 

 اگه ضرب اعداد گویا رو خوب یاد گرفته باشید تقسیمش هم براتون خیلی راحته

 تا گام داریم.  2گفتیم برای ضرب اعداد گویا 

واسه تقسیم باید قبل از این دو گام، یه گام دیگه هم انجام بدیم و اونم تبدیل تقسیم 

 به ضربه

 گام داریم: 1قسیم اعداد گویا پس برای ت

 . تبدیل تقسیم به ضرب 1

 تقسیم اعداد گویا
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 . تعیین علامت جواب 2

 . ضرب صورت در صورت 1

 ضرب مخرج در مخرج     

 رو براتون توضیح میدم. 1که کاملا آشنا هستیم، گام  1و  2با گام 

 تقسیم رو چطوری باید به ضرب تبدیل کنیم؟

 لش کنیم :اریم. برای اینکه به ضرب تبدیدو تا کسر داریم که بینشون علامت تقسیم د

 به کسر اول هیچ کاری نداریم.          

 کنیم،علامت تقسیم رو به ضرب تبدیل می         

 کنیم.کسر دوم رو معکوس می 

 یه مثال ببینیم:

−
9

5
 ÷  −

4

3
=  

 باید تقسیم رو به ضرب تبدیل کنیم.  . 1گام 

کنیم یار نداریم. علامت تقسیم رو به ضرب تبدیل مبرای این کار گفتیم با کسر اول ک

 کنیم. پس داریم:و کسر دوم رو معکوس می

−
9

5
 ×  −

3

4
= 

رو هم  1و  2رو انجام دادیم. گام  1الان ما تقسیم رو به ضرب تبدیل کردیم، یعنی گام 

 که دیگه بلدیم

 . تعیین علامت جواب : 2گام 
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 منفی در منفی = مثبت

 9×  1=  27رت در صورت  . ضرب صو1گام 

 5×  4=  21ضرب مخرج در مخرج        

 جواب نهایی:

−
9

5
 ×  −

3

4
= +

27

20
 

 

 

 
 

 

 
 

 22حل تمرین صفحه 

 عددهای گویا
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 قسمت اول:

( =1 - 
1

9
-  ( ÷ )3

1

2
  +2

5

6
- ) 

همیشه وقتی میخوایم این مدل سوالا رو حل کنیم اول از همه عبارتهای داخل پرانتز رو 

 کنیم. حساب می

 انتز اول:میریم سراغ پر

برای جمع و تفریق عدد مخلوط اول راحت ترین راه اینه که عددمخلوط ها رو به کسر 

 کنیم: کنیم و بعد محاسبه تبدیل 

−
17

6
+ 

7

2
=  −

17

6
+  

21

6
= +

4

6
 

 پرانتز اول محاسبه شد، میریم سراغ پرانتز دوم:

−1 − 
1

9
= −

9

9
−  

1

9
= −

10

9
 

 :کنیمیم، صورت سوال رو یه بار دیگه با جوابهای جدید بازنویسی دو تا پرانتز محاسبه شد

(+
4

6
 ) ÷ (− 

10

9
) = 

 :مکنیمیو حل  کنیممیحالا تقسیم دو تا عدد گویا داریم، به ضرب تبدیل 

(+
4

6
 ) × (− 

9

10
) = − 

36

60
=  − 

3

5
 

 

 قسمت بعد:

1 −
1
2

+
3
4

5
10

−
3
4

−
1
2

÷ 5
1

3
= 
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 کنیم:ر عمل میبه ترتیب زی

 کنیم.میصورت کسر اول رو ساده 

 کنیم.مخرج کسر اول رو ساده می

 کنیم.کنیم و ساده میصورت و مخرج ساده شده رو جاگذاری می

 کنیم.عدد مخلوط رو به کسر تبدیل می

 کنیم.تقسیم رو به ضرب تبدیل می

 جواب رو به دست میاریم.

 شروع کنیم 

 ( گیریممیکنیم )مخرج مشترک یمصورت کسر اول رو ساده 

1 −
1

2
+

3

4
=

4

4
−

2

4
+

3

4
=

4 − 2 + 3

4
=

5

4
 

 ( گیریممیکنیم )مخرج مشترک میکسر اول رو ساده  مخرج

5

10
−

3

4
−

1

2
=

10

20
−

15

20
−

10

20
=

10 − 15 − 10

20
= −

15

20
 

در دور، نزدیک در  کنیم )دورمیو ساده  کنیممیصورت و مخرج ساده شده رو جاگذاری 

 نزدیک(:

1 −
1
2

+
3
4

5
10

−
3
4

−
1
2

=

5
4

−
15
20

= −
100

60
= −

5

3
 

 :کنیممیعدد مخلوط رو به کسر تبدیل 

5
1

3
=

16

3
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 پس داریم:

−
5

3
÷

16

3
= 

 :کنیممیتقسیم رو به ضرب تبدیل 

−
5

3
×

3

16
= 

 جواب رو به دست میاریم:

−
5

3
×

3

16
= −

5

16
 

 

 قسمت بعد:

−
1

2
+

−5

6
÷

7

3
×

7

5
+

2

3
= 

نکته ای که اینجا باید بهش توجه کنیم اولویت عملیاته، اولویت عملیات در ریاضی به 

 صورت زیره:

 پرانتز

 ضرب و تقسیم

 جمع و تفریق

 در اینجا پرانتز نداریم، بنابراین اول باید ضرب و تقسیم رو انجام بدیم.

یم و هم تقسیم، کدوم رو اول انجام بدیم؟ از سمت چپ شروع اینجا هم ضرب دار 

 کنیم، چون اول تقسیم داریم ما هم اول تقسیم رو انجام میدیم و بعد ضرب:می
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−5

6
÷

7

3
= 

 باید اول تقسیم رو به ضرب تبدیل کنیم ،برای این کار:

 داریمکسر اول رو ثابت نگه می

 کنیم تقسیم رو به ضرب تبدیل می

 کنیم:وم رو معکوس میکسر د 

 

−5

6
×

3

7
= −

5

14
 

−
1

2
+

−5

6
÷

7

3
×

7

5
+

2

3
= −

1

2
+

−5

14
×

7

5
+

2

3
= 

 حالا ضرب رو انجام میدیم:

−5

14
×

7

5
= −

1

2
 

 تا اینجا داریم:

−
1

2
+

−5

14
×

7

5
+

2

3
= −

1

2
+

−1

2
+

2

3
= 

 دست میاریم: و جواب رو به گیریممیحالا مخرج مشترک 

−
1

2
+

−1

2
+

2

3
=

−3 − 3 + 4

6
= −

2

6
= −

1

3
 

 

 قسمت بعد:
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1

−1 −
1

−1 −
1
3

= 

 ترتیب انجام عملیات رو در شکل زیر نشون دادیم:

 
 پس به ترتیب انجام میدیم:

 : 1شماره 

−1 −
1

3
=

−3 − 1

3
= −

4

3
 

 : 2شماره 

1

−1 −
1
3

=
1

−
4
3

= −
3

4
 

 : 1شماره 

−1 −
1

−1 −
1
3

= −1 − (−
3

4
) = −1 +

3

4
= −

1

4
 

 و در آخر:

1

−1 −
1

−1 −
1
3

=
1

−
1
4

= −4 
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 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam9@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


